Mili devataci,
vysvétlovat transformator na dalku a bez pokusu je divné a taky chapu, Ze vas
vice zajimaji prijimacky, ale nalepte si do seSitu a alespon si prectéte a snazte
se trochu pochopit nasledujici uc¢ivo, mohlo by pozdéji mnohym chybét. Také
jsou pékna videa i s vypocCty na youtube.




9. tfida — Elektromagnetické jevy
Transformator

Co je trasformator
e Je to netoCivy elektricky stroj.
e Vyuziva elektromagnetické indukce
e Preménuje elektrické napéti (zvEtSuje nebo zmensuje)

Z ¢eho se sklada transformator

e Ze dvou civek — primarni a sekundarni
e 7 jadra z me&kké oceli

&

e  Obé¢ civky jsou nasazeny na spoleéném jadie

e Primérni civka je zapojena ke zdroji stfidavého napéti
e Na sekundarni civce vznikd stfidavé napé&ti
e  Schématikcka znacka trasformatoru

Popis a schéma transformatoru [ -t
N, e U; — vstupni napéti 1 i ?’

AD e U, — vystupni napéti Mo 7WWJW ]
e N;—pocet zavitd primarni civk
\){N UL ! pv ,.Op ) ’,}’ l?-"w MW
e N, —pocet zavitl sekundarni civky

e Mezi civkami je induktivni vazba — uzaviené jadro

OBVO 0tvoD S A i ;
BUoD z kifemikaté oceli.

Jak pracuje trasformator
e Primarni civka je pfipojena na vstupni stfidavé napéti
e Stfidavy proud prochazejici primarni civkou vytvati v jadie ménici se magnetické pole (viz
elektromagneticka indukce)
e Na sekundarni civce vznika (indukuje se) stfidavé napéti — vystupni napé&ti
e Velikost vystupniho napéti zavisi na pomeéru zaviti primarni a sekundarni civky

Transformaéni pomér
e Transformacni pomér je pomérem poctu zaviti na primarni a sekundarni civee
e Transformacni pomér znac¢ime p a vypocitame ho ze vztahu

P=x,
e Pro napéti a poCet zavitd plati: Kolikrat vice je na sekundarni civce zavitd nez na primarni civce,
tolikrat je na ni vétsi napéti. Toto lze vyjadfit nasledujici rovnici:
b N
— Uy _ Ny,

T

Transformace nahoru a doli
e Transformace mahotu— plati:
V' p>1 (transformaéni pomér je vétsi nez jedna)
v" Ny >N (pocet zaviti na sekundarni civce je v&tsi neZ na primarni civee) -
v' U, > U (vzniklé napéti je v&tSi nez vstupni napéti) @ . M Mo

 Transformace 4,0,/ — plati:
v" p <1 (transformaéni pomér je mens$i neZ jedna)
v Nz <N (pocet zavitt na sekundarni civce je men3i nez na primérni civee) ¥ ./
v' Uy <Uj (vzniklé napéti je mensi nez vstupni napéti) @ £0: o
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